
Geometrie Ähnlichkeiten

Ähnlichkeiten
1. Verhältnisse
1.1. Strecken unterteilen
1. Beispiel

Teile die gegebene Strecke in 5 gleiche Teile.

2. Beispiel
Teile die gegebene Strecke im Verhältnis 3 : 5.

3. Beispiel
Teile die gegebene Strecke im Verhältnis 2 : 1 : 4.
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1.2. Verhältnisse rechnerisch
1. Bemerkung

Die Aufgabe, eine Grösse, Länge oder einen festen Wert in einem bestimmten Ver-
hältnis zu unterteilen, kommt in verschiedenen Fächern vor:

a) Der Schwerpunkt eines Dreiecks teilt die Schwerelinien (Seitenhalbierenden) im
Verhältnis 2 : 1.

b) Das Verhältnis von Umfang zu Durchmesser eines Kreises beträgt π.
c) Ein Gewinn von CHF 10000 soll unter den Firmeninhabern im Verhältnis 3 : 5

aufgeteilt werden.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

d) Bronze ist eine Legierung aus (beispielsweise) 70% Kupfer und Zinn (für den
restlichen Anteil). In welchem Verhältnis stehen die beiden Metalle?

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

e) Bei einem Fondue werden drei Käsesorten im Verhältnis 2 : 3 : 5 gemischt.
f) Man hat drei Flüssigkeiten und soll einen Liter Flüssigkeit herstellen, in welchem

die vorhandenen Flüssigkeiten im Verhältnis 2 : 1 : 5 gemischt werden.
g) Ein Werkstück von 10 cm Länge soll im Verhältnis 2 : 1 : 5 zerschnitten werden.
h) Das Verhältnis von zurückgelegter Strecke zur benötigten Zeit ist

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2. Definition
Wenn zwei Grössen a und b im Verhältnis a : b = x : y stehen, dann bedeutet dies:

3. Verhältnisse in natürlichen Zahlen
a) a : b = 48 : 32

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) Zwei Grössen stehen im Verhältnis x : y = 2
7 : 3

4.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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4. Übung
Schreibe die Verhältnisse möglichst einfach.

a) a : b = 45 : 75

b) m : n = 4
5 : 5

6.

c) p : q =
√

32 :
√

18.

5. Verhältnisse auflösen
a) 3 : 7 = 2 : x
b) (x+ 1) : (x+ 3) = 3 : 8.

6. Übung
a) (x+ 2) : x = (x+ 5) : (x+ 2)
b) (x− 4) : 2 = x : (x− 9)
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7. Verhältnisse umschreiben
Das Verhältnis a : b = c : d kann man auf verschiedene Arten umschreiben. Je
nach Anwendung ist die eine oder andere Form für die Fortsetzung einer Aufgabe
angenehmer.

8. Anwendung
Die Radien zweier Kreise verhalten sich wie 3 : 5. In welchem Verhältnis stehen die
Umfänge? Und in welchem Verhältnis stehen die Kreisflächen?

Lernkontrolle

a) Schreibe in natürlichen Zahlen: m : n = 5
8 : 7

9.

b) Löse die Verhältnisgleichung x : (x+ 5) = (x− 1) : (x+ 8)
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1.3. Fortlaufende Verhältnisse
1. Beispiel

a : b : c = x : y : z bedeutet (in mehreren Versionen):

2. Berechnungen
a) a : 3 : 5 = 5 : b : 8. Berechne a und b.
b) Gegeben sind a : b = 3 : 4 und b : c = 5 : 8. Schreibe a : b : c möglichst einfach.
c) a : b = 7 : 6, c : a = 3 : 4. a : b : c =?

3. Winkel
Die Winkel eines Vierecks verhalten sich wie 2 : 3 : 5 : 6. Berechne diese Winkel.
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4. Streckenteilung
Teile eine Strecke von einem Meter Länge im Verhältnis 8 : 3 : 12 : 10 : 7. Wie lang
sind die einzelnen Teilstrecken?

5. Konzentrische Kreise
Vier konzentrische Kreise mit Radien 1 cm, 2 cm, 3 cm, 4 cm bilden eine Figur der Art
einer Zielscheibe. Berechne das Verhältnis der vier entstehenden Teilflächen.

6. Quader
Die Seiten eines Quaders von 480 cm3 Volumen stehen im Verhältnis 3 : 4 : 5. Berechne
die Oberfläche dieses Quaders.

Lernkontrolle
a) b : a = 6 : 11, c : b = 7 : 8. a : b : c =
b) Teile eine Strecke von 4 Metern Länge im Verhältnis 3 : 4 : 5 : 8.

Wie lang werden die Teilstrecken?
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